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平成28年度 全国学力・学習状況調査

～小美玉市の現状について～

小美玉市教育委員会

１ 全国学力・学習状況調査について（概要）

（１）調査の目的

義務教育の機会均等とその水準の維持向上の観点から，全国的な児童生徒

の学力や学習状況を把握・分析し，教育施策の成果と課題を検証し，その改

善を図るとともに，学校における児童生徒への教育指導の充実や学習状況の

改善等に役立てる。さらに，そのような取組を通じて，教育に関する継続的

な検証改善サイクルを確立する。

（２）調査を対象とする児童生徒

【小学校調査】 小学校第６学年

【中学校調査】 中学校第３学年

（３）調査事項及び手法

① 児童生徒に対する調査

ア 教科に関する調査〔国語，算数・数学〕

国語，算数・数学はそれぞれ「主として『知識』に関する問題」(A)

＊１

と「主として『活用』に関する問題」(B)

＊２

を出題。

＊１：身に付けておかなければ後の学年等の学習内容に影響を及ぼす内容や実生

活において不可欠であり常に活用できるようになっていることが望ましい

知識・技能など

＊２：知識・技能等を実生活の様々な場面に活用する力や様々な課題解決のため

の構想を立て実践し評価・改善する力など

イ 質問紙調査

学習意欲，学習方法，学習環境，生活の諸側面等に関する質問紙調査

を実施。

② 学校に対する質問紙

学校における指導方法に関する取組や学校における人的・物的な教育条

件の整備の状況等に関する質問紙調査を実施。
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（４）調査の方式

悉皆調査（全員対象）

（５）調査日時

平成28年４月19日（火）

（６）調査結果の解釈等に関する留意事項

本調査は，幅広く児童生徒の学力や学習状況を把握するなどを目的として

実施しているが，実施教科が国語，算数・数学の２教科のみであることや，

必ずしも学習指導要領全体を網羅するものではないことから，本調査の結果

については，児童生徒が身に付けるべき学力の特定の一部分であること，学

校における教育活動の一側面に過ぎないことに留意することが必要である。

（７）参考

調査問題や解説，報告書などは，国立教育政策研究所のウェブサイトで見

ることができます。

〔国立政策研究所ウェブサイト〕

http://www.nier.go.jp/kaihatsu/zenkokugakuryoku.html

次ページからは，本市の児童生徒の調査結果を踏まえた現状について，

２ 小学校国語，３ 小学校算数，４ 中学校国語，５ 中学校数学

６ 質問用紙

の順でまとめてあります。

以下，本市児童生徒の【成果が見られるところ】と【課題が見られるところ】に

ついてまとめてあります。(全国の数値は，公立学校の児童生徒の割合です。）

【課題が見られるところ】については，小美玉市学力向上対策委員会で作成した

「平成28年度 全国学力・学習状況調査分析」を市内各小中学校の全職員に配布し，

それに基づき，各小中学校で指導に当たっているところです。
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２ 調査結果を踏まえた現状について（小学校国語）

【成果が見られるところ】

○ 学年別漢字配当表に示されている漢字を正しく読んだり書いたりするこ

とについて成果が見られ，正答率は一（１）78.2％（全国：79.3％），（２）

98.9％（全国：98.5％），（３）85.7％（全国：81.0％），二（１）89.3％

（全国：87.5％）（２）75.1％（全国：73.8％），（３）78.5％（全国：64.

2％）でした。 （Ａ問題１）

正答は，以下の通りです。

一 １ かいせい ２ ちょきん ３ はぶ（く）

二 １ 種 ２ 親（しい） ３ 相談
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【成果が見られるところ】

○ 目的に応じて，図と表とを関係付けて読むことについて成果が見られ，

正答率は94.6％（全国：93.1％）でした。 （Ａ問題５）

正答は，４です。
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【成果が見られるところ】

○ 用紙全体との関係に注意し，文字の大きさや配列などを決めることにつ

いて成果が見られ，正答率は82.5％（全国：81.2％）でした。（Ａ問題７）

正答は，ア：５，イ：２です。
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【課題が見られるところ】

△ 平仮名で表記されたものをローマ字で書いたり，ローマ字で表記された

ものを正しく読んだりすることに課題があり，正答率は（１）46.7％（全

国：53.2％），（２）26.8％（全国：41.8％），（３）33.8％（全国：50.7％）

でした。 （Ａ問題８）

正答は，（１）ringo（２）asatte（３）ひゃくです。

無解答率が高く，（１）17.5％（全国：11.9％），（２）19.3％（全国：13.7％），

（３）28.3％（全国：20.0％）でした。

（１）をrinngo，rinko，（２）をasaate，assateと書いている誤答が多く見ら

れました。
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【課題が見られるところ】

△ グラフを基に，分かったことを的確に書くことに課題があり，正答率

は41.3％（全国：43.4％）でした。 （Ｂ問題２一）

△ 目的や意図に応じて，グラフを基に，自分の考えを書くことに課題があ

り，正答率は46.5％（全国：51.4％）でした。 （Ｂ問題２二（１））

２一の正答は３です。１を選んだ誤答

が31.5％（全国：29.7％）見られました。

２二（１）の正答例は，次のとおりで

す。

・次の日に学校がない日は，学校があ

る日に比べて，ねる時こくが二時間

以上おそくなる人のわり合いが減っ

ていないことです。（56字）

〈図２〉の調査結果を捉えることはで

きているが，「今回の活動では改善できず」

という点に対する課題が何かを捉えて書

くことができない誤答が多く見られまし

た。



- 8 -

３ 調査結果を踏まえた現状について（小学校算数）

【成果が見られるところ】

○ 整数，小数，分数の計算をすることについて成果が見られ，正答率は（1）

87.8％（全国：90.9％），（2）77.3％（全国：77.1％），（3）77.3％（全国

：77.7％）（4）85.7％（全国：87.0％）でした。 （Ａ問題２）

正答は，以下のようになります。

（１）８９７

（２）４．９５

（３）２０

（４）２／３
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【成果が見られるところ】

○ 三角形の底辺と高さの関係について理解することについて成果が見ら

れ，正答率は83.9％（全国：82.0％）でした。 （Ａ問題５）

正答は，５ になります。
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【成果が見られるところ】

○ 問題場面に示された条件をほかの正方形について検討し，同じきまりが

成り立つかを調べることについて成果が見られ，正答率は91.2％（全国：

92.6％）でした。 （Ｂ問題１（１））

正答は，○
ア

８， ○
イ

１０， ○
ウ
８０（または，○

ア
１０， ○

イ
８， ○

ウ
８０）に

なります。
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【課題が見られるところ】

△ １を超える割合を百分率で表す場面において，基準量と比較量の関係を

理解することに課題があり，正答率は44.7％（全国：50.9％）でした。

（Ａ問題９（２））

正答は，□ア１００，□イ１２０です。

□ア ８０，□イ １００の誤答が14.7％（全国：13.2％）ありました。乗っている人

数を基準量として，定員は乗っている人数より20％少ない80％であると捉えてい

ると考えられます。
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【課題が見られるところ】

△ ハードル走の場面において，示された式の中の数値の意味を，ほかの数

値や演算と関連付けて解釈し，それを言葉や数を用いて記述することに課

題があり，正答率は16.8％（全国：15.6％）でした。 （Ｂ問題２（３））

正答は，0.4や0.3が，ハードル１台当たりに増える時間であることを書いてい

るものです。

（正答例）

・0.4や0.3は，ハードル１台当たりに増える時間であると考えられます。

何について増えるのか記述がなく，増える時間であるという誤答が30.4％（全

国：35.3％）見られました。無解答率も21.1％（全国：18.6％）と高く，多くの

課題が見られました。
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【課題が見られるところ】

△ 示された除法の式を並べてできた形と関連付け，角の大きさを基に，式

の意味の説明を記述することに課題があり，正答率は5.4％（全国：6.9％）

でした。 （Ｂ問題５（１））

正答の条件は，次の①，②，③の全てを書いているものとなります。

① 360が，１回転した角の大きさを表していること

② 120が○イの角の大きさを表していること

③ 被除数は除数の幾つ分かを計算している式であること

（正答例）

・360は，１回転した角の大きさを表しています。

120は，○
イ
の角の大きさを表しています。

360÷120は，360°の角に中に，120°の角がいくつ入るかを計算している

式です。

①②のみを記述している誤答の割合が20.6％（全国：21.6％）と多く見られま

した。また，無解答率も24.3％（全国：18.7％）と高く，多くの課題が見られま

した。
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４ 調査結果を踏まえた現状について（中学校国語）

【成果が見られるところ】

○ 伝えたい事柄が相手に効果的に伝わるように書くこと，集めた材料を整

理して文章を構成することついて成果が見られ，正答率は82.1％（全国：

78.1％）でした。 （Ａ問題２一）

一の正答は，「弓道の種目」「弓道の二つの種目」など，以下の条件を満たして

いるものになります。

① パンフレットの一部から，弓道の種目に関する言葉を適切に取り上げて書

いている。

② 他の見出しの書き方を参考にし，五字以上，八字以内で書いている。

二の正答は，１です。
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【成果が見られるところ】

○ 相手や場に応じた言葉遣いなどに気を付けて話すこと，全体と部分との

関係に注意して話を構成することついて成果が見られ，正答率は92.8％（全

国：93.1％）でした。 （Ａ問題５）

一の正答は，「今，お時間はありますか。」「このままお話してもよろしいですか。」

など，以下の条件を満たしているものになります。

① 電話を受けた相手の状況を気遣う内容を書いている。

② 相手や場に応じた言葉遣いで書いている。

二の正答は，１です。
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【成果が見られるところ】

○ 歴史的仮名使いを現代仮名遣いに直して読むこと，歌に表れた作者の思

いを想像することついて成果が見られ，正答率は（1）80.4％（全国：80.

2％），（2）93.6％（全国：94.9％）でした。 （Ａ問題９七１・２）

１の正答は，「おいし」です。

２の正答は，２です。
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【課題が見られるところ】

△ 文の成分の照応について理解することに課題があり，正答率は42.9％（全

国：50.8％）でした。 （Ａ問題９五）

正答は，４です。

３の誤答が33.2％（全国：28.5％）も見られました。指示語がどういうものか

について具体的な語句と結び付けて理解できていないものと考えられます。
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【課題が見られるところ】

△ 文字の形や大きさ，配列に注意して書くことに課題があり，正答率は

36.5％（全国：36.4％）でした。 （Ａ問題９六）

正答は，２と５です。

１を選択した誤答が41.1％ありました。紙面全体に対して漢字と仮名の文字の

大きさが調和的に割り当てられていることを適切に捉えられていなかったものと

考えられます。
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【課題が見られるところ】

△ 課題を決め，それに応じた情報の収集方法を考えることに課題があり，

正答率は53.7％（全国：49.2％）でした。 （Ｂ問題２三）

正答例は，次のとおりです。

・ア 宇宙エレベーターは，なぜ長い期間にわたっ

て繰り返し使うことが可能なのか。

イ 図書の分類に従って，自然科学に関係する本

が置いてある棚に行く。

イ 図書検索用のコンピュータに「宇宙エレベー

ター」と入力して検索する。

アの条件を満たし，イの条件を満たしていない誤答

が27.5％（全国：33.5％）と多く見られました。
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５ 調査結果を踏まえた現状について（中学校数学）

【成果が見られるところ】

○ 正の数と負の数の加法の計算・整式の加法と減法の計算・２つの等号で

結ばれている方程式が表す関係を読み取り，２つの二元一次方程式で表す

ことについては成果が見られ，正答率は（3）88.4％（全国：91.6％），（2）

82.2％（全国：84.0％），（4）87.8％（全国：89.7％）でした。

（Ａ問題１（３）・Ａ問題２（２）・ Ａ問題３（４））

正解は，－１０です。

正解は，５ｘ－ｙです。

正解は，ｘ－ｙ＝３または２ｘ＋ｙ＝ｘ－ｙです。
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【成果が見られるところ】

○ 立方体の見取図を読み取り，２つの角の大きさの関係について，正しい

記述を選ぶことについては成果が見られ，正答率は80.0％（全国：78.8％）

でした。 （Ａ問題５（３））

正答は，ウです。
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【成果が見られるところ】

○ 与えられた情報から必要な情報を適切に選択し，処理することについて

は成果が見られ，正答率は77.7％（全国：79.3％）でした。（Ｂ問題１（１））

正答は，６（分）です。
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【課題が見られるところ】

△ 自然数の意味の理解に課題があり，正答率は28.7％（全国：40.6％）で

した。 （Ａ問題１（２））

△ 数量の関係を文字式に表すことに課題があり，正答率は27.5％（全国：

33.2％）でした。 （Ａ問題２（１））

正答は，ウ，オです。

イ，ウ，オを選んでいる誤答が37.6％（全国：32.5％）見られました。自然数

には０が含まれると捉えている生徒がいると考えられます。

正答は，３a＋２です。

３a＋６の誤答が6.4％（全国：7.5％）見られました。無解答率も14.9％（全国

：12.5％）と高く，大きな課題が見られました。
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【課題が見られるところ】

△ 比例ｙ=２ｘについて，ｘの値の増加に伴うｙの増加量を求めることに

課題があり，正答率は27.1％（全国：39.4％）でした。（Ａ問題９（２））

△ 反比例のグラフ上の点の座標から，ｘとｙの関係を式で表すことについ

て課題があり，正答率は28.1％（全国：34.5％）でした。（Ａ問題９（４））

正答は，６です。

８と解答している誤答が12.8％（全国：15.5％）見られました。この中には，

ｘ＝４のときのｙの値を解答した生徒がいると考えられます。無解答率も13.2％

（全国：12.1％）と高く見られました。

正答は，12/ｘです。

無解答率も17.6％（全国：14.8％）と高く，大きな課題が見られました。
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【課題が見られるところ】

△ 筋道を立てて考え，証明することに課題があり，正答率は18.4％（全国

：29.4％）でした。 （Ｂ問題４（１））

（正答例）

仮定より，ＡＭ＝ＢＭ …①

対頂角は等しいから，∠ＡＭＥ＝∠ＢＭＣ …②

平行線の錯角は等しいから，∠ＭＡＥ＝∠ＭＢＣ …③

①，②，③より，１組の辺とその両端の角がそれぞれ等しいから，

△ＡＭＥ≡△ＢＭＣ

仮定されていないものを用いて証明している誤答が16.1％（全国：16.1％）見

られました。この中には，ＥＭ＝ＣＭのように，明らかになっていない関係を根

拠として用いていると考えられます。無解答率も33.4％（全国：30.5％）と，非

常に高く，大きな課題が見られました。
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６ 調査結果を踏まえた現状について（質問紙調査）

① 基本的な生活習慣について

〔児童質問紙：小学６年生〕

〔生徒質問紙：中学３年生〕

○ 小学６年生の朝食の摂取率（１と２の合計）は，95.9%です。

○ 中学校３年生の朝食摂取率（１と２の合計）は，92.1％です。

☆ 小美玉市教育委員会では，朝食摂取率100％を目指しています。

質問番号 質問事項

（１） 朝食を毎日食べていますか

選択肢 １

している

２

どちらかといえ

ば，している

３

あまりして

いない

４

全くしてい

ない

５ ６ ７ その他 無回答

小美玉市 ８８．９ ７．０ ３．９ ０．２ ０．０ ０．０

全国 ８７．３ ８．２ ３．５ ０．９ ０．０ ０．０

質問番号 質問事項

（１） 朝食を毎日食べていますか

選択肢 １

している

２

どちらかといえ

ば，している

３

あまりして

いない

４

全くしてい

ない

５ ６ ７ その他 無回答

小美玉市 ８１．０ １１．１ ６．０ １．９ ０．０ ０．０

全国 ８３．３ １０．０ ４．８ １．８ ０．０ ０．０

質問番号 質問事項

（２） 毎日，同じくらいの時刻に寝ていますか。

選択肢 １

している

２

どちらかとい

えば，してい

る

３

あまりして

いない

４

全くしてい

ない

５ ６ ７ その他 無回答

小美玉市 ４３．１ ３８．３ １６．３ ２．３ ０．０ ０．０

全国 ３８．２ ４１．９ １６．３ ３．５ ０．０ ０．０

質問番号 質問事項

（２） 毎日，同じくらいの時刻に寝ていますか。

選択肢 １

している

２

どちらかとい

えば，してい

る

３

あまりして

いない

４

全くしてい

ない

５ ６ ７ その他 無回答

小美玉市 ２７．４ ４９．１ １９．２ ４．３ ０．０ ０．０

全国 ３０．８ ４４．４ １９．７ ５．０ ０．０ ０．１
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○ 毎日同じくらいの時刻に寝る小学校６年生と中学校３年生（１と２の合計）

は，全国に比べて＋1.3％です。

☆ 毎日同じくらいの時刻に寝ている児童・生徒の調査問題の平均正答率は高

くなっています。

② メディアとの関係について

〔児童質問紙：小学６年生〕

質問番号 質問事項

（１１） 普段（月～金曜日），１日当たりどれくらいの時間，テレビやビデオ・ＤＶＤを見たり，聞いたりしますか。

選択肢 １

４時間以上

２

３時間以

上，４時間

より少ない

３

２時間以

上，３時間

より少ない

４

１時間以

上，２時間

より少ない

５

１時間より

少ない

６

全く見た

り，聞いた

りしない

７ その他 無回答

小美玉市 １９．７ １７．７ ２４．９ ２６．１ １０．０ １．４ ０．２ ０．０

全国 １６．０ １６．８ ２４．３ ２６．９ １３．９ ２．０ ０．１ ０．０

質問番号 質問事項

（１２） 普段（月～金曜日），１日当たりどれくらいの時間，携帯やスマホで通話やメールインターネットをしますか。

選択肢 １

４時間以上

２

３時間以

上，４時間

より少ない

３

２時間以

上，３時間

より少ない

４

１時間以

上，２時間

より少ない

５

30時間以上1

時間より少

ない

６

30分より少

ない

７ その他 無回答

小美玉市 ７．３ ７．７ １２．２ ２８．６ ３０．４ １３．６ ０．２ ０．０

全国 ８．２ ７．８ １３．７ ２５．３ ３１．１ １４．０ ０．１ ０．０

質問番号 質問事項

（１３） 普段（月～金曜日），１日当たりどれくらいの時間，携帯やスマホで通話やメールインターネットをしますか。

選択肢 １

４時間以上

２

３時間以

上，４時間

より少ない

３

２時間以

上，３時間

より少ない

４

１時間以

上，２時間

より少ない

５

30時間以上1

時間より少

ない

６

30分より少

ない

７

持っていない

その他 無回答

小美玉市 ２．３ ２．７ ４．１ ６．６ １２．７ ２３．４ ４８．１ ０．２ ０．０

全国 ３．０ ２．８ ４．６ ８．１ １１．９ ３０．０ ３８．９ ０．１ ０．０
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〔生徒質問紙：中学３年生〕

△ テレビやビデオ・ＤＶＤを見たり，聞いたりする時間（２時間以上）は，

全国に比べて小学６年生＋5.2％，中学校３年生＋７％です。

○ ゲームをする時間（２時間以上）は，全国に比べて小学６年生－2.5％，

中学校３年生－1.9％です。

○ 携帯電話やスマートフォンで通話やメール，インターネットをしている

時間（１時間以上）は，全国に比べて小学６年生も中学校３年生も－2.8％

です。

☆ 携帯電話やスマートフォンの所持率は，全国に比べて小学６年生－9.2％，

中学校３年生－3.5％です。

☆ テレビなどを見る時間やゲームをする時間，スマートフォンを使ってい

る時間が短いほど，児童・生徒の調査問題の平均正答率は，高くなってい

ます。時間の使い方の工夫が要因であると考えられます。

質問番号 質問事項

（１１） 普段（月～金曜日），１日当たりどれくらいの時間，テレビやビデオ・ＤＶＤを見たり，聞いたりしますか。

選択肢 １

４時間以上

２

３時間以

上，４時間

より少ない

３

２時間以

上，３時間

より少ない

４

１時間以

上，２時間

より少ない

５

１時間より

少ない

６

全く見た

り，聞いた

りしない

７ その他 無回答

小美玉市 １３．６ １６．９ ２５．２ ２６．０ １５．５ ２．７ ０．０ ０．２

全国 １０．７ １３．４ ２４．６ ３０．６ １８．２ ２．３ ０．０ ０．１

質問番号 質問事項

（１２） 普段（月～金曜日），１日当たりどれくらいの時間，携帯やスマホで通話やメールインターネットをしますか。

選択肢 １

４時間以上

２

３時間以

上，４時間

より少ない

３

２時間以

上，３時間

より少ない

４

１時間以

上，２時間

より少ない

５

30時間以上1

時間より少

ない

６

30分より少

ない

７ その他 無回答

小美玉市 ９．５ ８．７ １４．８ ２３．５ ２７．２ １６．１ ０．２ ０．０

全国 ９．７ ９．２ １６．０ ２２．２ ２６．３ １６．６ ０．０ ０．１

質問番号 質問事項

（１３） 普段（月～金曜日），１日当たりどれくらいの時間，携帯やスマホで通話やメールインターネットをしますか。

選択肢 １

４時間以上

２

３時間以

上，４時間

より少ない

３

２時間以

上，３時間

より少ない

４

１時間以

上，２時間

より少ない

５

30時間以上1

時間より少

ない

６

30分より少

ない

７

持っていない

その他 無回答

小美玉市 ８．５ ８．７ １３．０ １４．８ １５．５ １６．９ ２２．３ ０．４ ０．０

全国 ８．６ ８．０ １３．５ １７．７ １５．６ １７．５ １８．８ ０．２ ０．１
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③ 家庭学習について

〔児童質問紙：小学校６年生〕

〔生徒質問紙：中学校３年生〕

○ 小美玉市の小学校６年生は，家庭学習の時間（１時間以上）は，全国に

比べて，＋2.1％（月～金），＋14.9％（土・日）です。

○ 小美玉市の中学校３年生は，家庭学習の時間（２時間以上）は，全国に

質問番号 質問事項

（１５） 土曜日や日曜日など学校が休みの日に，１日当たりどれくらいの時間，勉強しますか。（学習塾等も含む）

選択肢 １

４時間以上

２

３時間以

上，４時間

より少ない

３

２時間以

上，３時間

より少ない

４

１時間以

上，２時間

より少ない

５

１時間より

少ない

６

全くしない

７ その他 無回答

小美玉市 ３．６ ５．７ １６．１ ４６．５ ２５．９ ２．３ ０．０ ０．０

全国 ６．７ ５．０ １２．５ ３２．８ ３２．８ １０．２ ０．１ ０．０

質問番号 質問事項

（１４） 学校の授業時間以外に，普段（月～金曜日），１日当たりどれくらいの時間，勉強しますか。（学習塾等も含む）

選択肢 １

３時間以上

２

２時間以

上，３時間

より少ない

３

１時間以

上，２時間

より少ない

４

30分以上，

１時間より

少ない

５

30分より少

ない

６

全くしない

７ その他 無回答

小美玉市 ５．０ １５．４ ４４．２ ３０．８ ４．１ ０．５ ０．０ ０．０

全国 １０．８ １４．７ ３７．０ ２５．４ ８．９ ３．０ ０．１ ０．０

質問番号 質問事項

（１４） 学校の授業時間以外に，普段（月～金曜日），１日当たりどれくらいの時間，勉強しますか。（学習塾等も含む）

選択肢 １

３時間以上

２

２時間以

上，３時間

より少ない

３

１時間以

上，２時間

より少ない

４

30分以上，

１時間より

少ない

５

30分より少

ない

６

全くしない

７ その他 無回答

小美玉市 １０．１ ２２．９ ３７．９ １８．４ ８．２ ２．３ ０．０ ０．２

全国 ９．４ ２４．８ ３３．７ １７．７ ８．９ ５．５ ０．０ ０．１

質問番号 質問事項

（１５） 土曜日や日曜日など学校が休みの日に，１日当たりどれくらいの時間，勉強しますか。（学習塾等も含む）

選択肢 １

４時間以上

２

３時間以

上，４時間

より少ない

３

２時間以

上，３時間

より少ない

４

１時間以

上，２時間

より少ない

５

１時間より

少ない

６

全くしない

７ その他 無回答

小美玉市 ５．６ １３．８ ２６．６ ２８．７ １９．０ ６．４ ０．０ ０．０

全国 ５．１ １１．５ ２３．５ ２７．７ ２１．０ １１．０ ０．０ ０．１
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比べて，－1.2％（月～金），＋5.9％（土・日）です。

☆ 小美玉市教育委員会では，小学校低学年20分，中学年40分，高学年60分，

中学生２時間以上を家庭学習の時間の目安にしています。

・小学校６年生の達成率：月～金 64.6％

土・日 71.9％

・中学校３年生の達成率：月～金 33.0％

土・日 46.0％

④ 自尊感情等について

〔児童質問紙：小学校６年生〕

〔生徒質問紙：中学校３年生〕

質問番号 質問事項

（６） 自分にはよいところがあると思いますか

選択肢 １

当てはまる

２

どちらかといえ

ば，当てはまる

３

どちらかといえば，

当てはまらない

４

当てはまらない

５ ６ ７ その他 無回答

小美玉市 ３４．５ ４４．９ １５．０ ５．７ ０．０ ０．０

全国 ３６．２ ４０．１ １６．２ ７．４ ０．０ ０．０

質問番号 質問事項

（９） 将来の夢や目標を持っていますか

選択肢 １

当てはまる

２

どちらかといえ

ば，当てはまる

３

どちらかといえば，

当てはまらない

４

当てはまらない

５ ６ ７ その他 無回答

小美玉市 ６８．７ ２０．２ ６．１ ４．８ ０．０ ０．２

全国 ６８．６ １６．７ ８．２ ６．４ ０．１ ０．１

質問番号 質問事項

（６） 自分にはよいところがあると思いますか

選択肢 １

当てはまる

２

どちらかといえ

ば，当てはまる

３

どちらかといえば，

当てはまらない

４

当てはまらない

５ ６ ７ その他 無回答

小美玉市 ２２．７ ４２．９ ２４．３ １０．１ ０．０ ０．０

全国 ２７．４ ４１．９ ２１．３ ９．３ ０．０ ０．１
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○ 自分にはよいところがあると肯定的に捉えている小学校６年生は，全国

に比べて＋3.1％です。中学校３年生は，－3.7％です。

○ 将来の夢や目標があると肯定的に捉えている小学校６年生は，全国に比

べて＋3.6％です。中学校３年生は－2.8％です。

⑤ 規範意識・いじめについて

〔児童質問紙：小学校６年生〕

質問番号 質問事項

（９） 将来の夢や目標を持っていますか

選択肢 １

当てはまる

２

どちらかといえ

ば，当てはまる

３

どちらかといえば，

当てはまらない

４

当てはまらない

５ ６ ７ その他 無回答

小美玉市 ４１．９ ２６．４ ２０．８ １０．７ ０．０ ０．２

全国 ４５．１ ２６．０ １７．８ １０．８ ０．０ ０．２

質問番号 質問事項

（４２） いじめは，どんな理由があってもいけないことだと思いますか

選択肢 １

当てはまる

２

どちらかといえ

ば，当てはまる

３

どちらかといえば，

当てはまらない

４

当てはまらない

５ ６ ７ その他 無回答

小美玉市 ８６．６ １０．４ １．６ １．４ ０．０ ０．０

全国 ８３．１ １３．５ ２．４ １．０ ０．１ ０．０

質問番号 質問事項

（３９） 学校のきまりを守っていますか

選択肢 １

当てはまる

２

どちらかといえ

ば，当てはまる

３

どちらかといえば，

当てはまらない

４

当てはまらない

５ ６ ７ その他 無回答

小美玉市 ４４．４ ４９．９ ５．２ ０．５ ０．０ ０．０

全国 ４２．９ ４８．６ ７．３ １．１ ０．０ ０．０
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〔生徒質問紙：中学校３年生〕

○ 学校のきまりを守っていると肯定的に捉えている小学校６年生は，＋2.8

％です。中学校３年生は，＋0.8％です。

○ いじめはいけないことであると肯定的に捉えている小学校６年生は，＋0.

4％です。中学校３年生は，＋2.9％です。

☆ 小美玉市の児童・生徒の規範意識は，全国の児童・生徒に比べて高いとい

えます。

⑥ その他

〔児童質問紙：小学校６年生〕

質問番号 質問事項

（４２） いじめは，どんな理由があってもいけないことだと思いますか

選択肢 １

当てはまる

２

どちらかといえ

ば，当てはまる

３

どちらかといえば，

当てはまらない

４

当てはまらない

５ ６ ７ その他 無回答

小美玉市 ８１．０ １５．５ １．４ ２．１ ０．０ ０．０

全国 ７４．８ １８．８ ４．５ １．９ ０．０ ０．１

質問番号 質問事項

（３４） 今住んでいる地域の行事に参加していますか

選択肢 １

当てはまる

２

どちらかといえ

ば，当てはまる

３

どちらかといえば，

当てはまらない

４

当てはまらない

５ ６ ７ その他 無回答

小美玉市 ４８．８ ３０．２ １３．８ ７．０ ０．２ ０．０

全国 ３９．１ ２８．８ １８．０ １４．０ ０．１ ０．０

質問番号 質問事項

（３９） 学校の規則を守っていますか

選択肢 １

当てはまる

２

どちらかといえ

ば，当てはまる

３

どちらかといえば，

当てはまらない

４

当てはまらない

５ ６ ７ その他 無回答

小美玉市 ６２．３ ３３．２ ２．９ １．２ ０．２ ０．２

全国 ６１．６ ３３．１ ４．２ １．０ ０．０ ０．１
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〔生徒質問紙：中学校３年生〕

○ 地域の行事に参加している小学校６年生（１と２の合計）は，全国に比べ

て＋11.6％，中学校３年生も＋3.1％です。

☆ 小美玉市児童・生徒の地域とのつながりは，全国の児童・生徒に比べて強

いといえます。

質問番号 質問事項

（３４） 今住んでいる地域の行事に参加していますか

選択肢 １

当てはまる

２

どちらかといえ

ば，当てはまる

３

どちらかといえば，

当てはまらない

４

当てはまらない

５ ６ ７ その他 無回答

小美玉市 １８．８ ２９．５ ３０．３ ２１．４ ０．０ ０．０

全国 １９．１ ２６．１ ２６．８ ２８．０ ０．０ ０．１


